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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΟΜΑΔΑ Α 
Α.1.1. α) Σελ. σχολ. βιβλ. 140-141: « Τον Ιούλιο του 1914 ιδρύθηκε στη 
Θεσσαλονίκη Οργανισμός, με σκοπό την άμεση περίθαλψη και στη 
συνέχεια την εγκατάσταση των προσφύγων σε εγκαταλελειμμένα 
τουρκικά και βουλγάρικα χωριά της Κεντρικής και Ανατολικής 
Μακεδονίας. Παρεχόταν συσσίτιο, προσωρινή στέγη και ιατρική 
περίθαλψη, μέχρι οι πρόσφυγες να βρούν δουλειά ή να αποκτήσουν  
γεωργικό κλήρο». 
β) Σελ. σχολ. βιβλ. 93: « Τα αριστερά κόμματα αρχικά ήταν ομάδες με 
σοσιαλιστικές ιδέες ,συνήθως ξένες προς την κοινωνική βάση στην οποία 
ήθελαν να απευθυνθούν , και αντιμετώπιζαν δυσκολίες συνεννόησης και 
κομματικής συσπείρωσης. Σοβαρότερη από όλες αυτές τις ομάδες ήταν  η 
Κοινωνιολογική Εταιρεία, η οποία ξεκίνησε από μερικούς διανοούμενους 
ως αριστερός μεταρρυθμιστικός σύνδεσμος, με στόχο να προπαγανδίσει 
πολιτικές θέσεις και στη συνέχεια να ιδρύσει κόμμα. Επιζητούσε για όλα 
τα μέλη της κοινωνίας ισότητα ευκαιριών, κοινωνικοποίηση των μέσων 
παραγωγής και διανομή των αγαθών ανάλογα με τις ανάγκες καθενός, 
πράγμα που θα μπορούσε να υλοποιηθεί με τη σταδιακή αναμόρφωση 
της οικονομίας και τη συνταγματική μεταβολή. Για να επιτευχθούν αυτοί 
οι στόχοι έπρεπε να οργανωθούν οι εργάτες σε επαγγελματικές ενώσεις 
και να ιδρύσουν κόμμα». 
γ) Σελ. σχολ. βιβλ. 245: « Το δυσμενές κλίμα… της νεοελληνικής 
συνείδησης». 
 
δ) Σελ. σχολ. βιβλ. 54: « Στο εξωτερικό εμπόριο … είχε και θετικά 
στοιχεία». 
 
Α.1.2.   1 Λ  ,   2 Λ ,    3 Σ ,    4 Λ ,   5 Σ   6 Λ ,   7 Σ ,  8 Λ  ,  9 Σ , 10 Λ 
 
Α.2.1. Σελ. σχολ. βιβλ. 167: «Για ένα διάστημα … των προσφύγων».     
Σελ. σχολ. βιβλ. 168-169: « Η άφιξη των προσφύγων αναζωογόνησε … 
βιομηχανία ετοίμων ενδυμάτων». 
 
Α.2.2. Σελ. σχολ. βιβλ. 253- 254: « Είναι γνωστή η γενοκτονία … που 
υπέστησαν οι Έλληνες του Πόντου». 
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ΟΜΑΔΑ Β 

 
Β.1. (α+β): Στο παρόν παράθεμα ο Μ. Αντύπας, απευθυνόμενος στους 
συμπατριώτες του, τους υπενθυμίζει τη δύναμη που διαθέτουν, η οποία 
δεν είναι άλλη από αυτή της ψήφου. Πολλαπλή η δύναμη της ψήφου, 
όση ενός όπλου , με το οποίο μπορούν οι εκλογείς  να «σκοτώσουν» τους 
αχρείους πολιτικούς- δυνάστες της ζωής και της ελευθερίας τους.  Η 
διαδικασία αυτή θέτει ως βασικό κριτήριο το γενικό όφελος και όχι το 
ιδιωτικό. Όμως, ο Αντύπας καυτηριάζει τη λανθασμένη χρήση της 
ψήφου, με την εξαγορά της από διεφθαρμένους πολιτικούς, αλλά και 
πολίτες- συνεργούς αυτών, που τοποθετούν την αξία του χρήματος πάνω 
από αυτή της πατρίδας. Έτσι, αντιλαμβανόμαστε από τα λόγια του 
Αντύπα, πως υπήρχαν ορισμένοι εκλογείς, ευτυχώς λίγοι, που πωλούσαν 
την ψήφο τους. 
   Όσον αφορά τις ιστορικές γνώσεις, η συγκεκριμένη πηγή τις επαληθεύει 
και τις επεκτείνει. Η βάση των κομμάτων εξακολουθούσε να μην έχει 
τυπική οργάνωση. Σημαντικό ρόλο στην κινητοποίηση των οπαδών των 
κομμάτων έπαιζαν η οικογενειοκρατία, οι πελατειακές σχέσεις και η 
εξαγορά ψήφων. Παρ’ όλα αυτά, όσον αφορά τουλάχιστον τα δύο 
μεγάλα κόμματα, η επιλογή των εκλογέων βασιζόταν κατά κύριο λόγο 
στην κρίση τους για την πολιτική των κομμάτων, στις επιδράσεις που 
αυτά ασκούσαν κατά περιοχές και στα συμφέροντα κάθε κοινωνικής 
ομάδας.  Επίσης, σε αντίθεση με την εποχή του Όθωνα και του Βούλγαρη, 
οι κυβερνήσεις δεν χρησιμοποιούσαν συστηματικά μεθόδους 
εξαναγκασμού για να πείσουν τους εκλογείς. Αυτόν τον κανόνα 
παραβίαζαν κάποιοι δημόσιοι υπάλληλοι ή φανατικοί οπαδοί στα χώρια. 
Σπάνια ακούγονταν κατηγορίες για εξαγορά ψήφων. Πάντως, η 
πατρωνία, με τη μορφή διορισμών, μεταθέσεων, δανείων κλπ. και η 
συστηματική διαφθορά μέσω του διοικητικού μηχανισμού, αποτελούσαν 
συχνό φαινόμενο.  
 
Β.2. Τα συγκεκριμένα ιστορικά παραθέματα αφορούν την Κρητική 
πολιτοφυλακή και την αξία της. Πρώτη φορά ο Βενιζέλος έκανε λόγο για 
δημιουργία κρητικής πολιτοφυλακής το 1901, θεωρώντας ότι μία 
βαθμιαία κατάκτηση, που θα οδηγούσε τελικά στην ένωση της Κρήτης με 
την Ελλάδα, ήταν η απομάκρυνση των ξένων στρατευμάτων από τις 
κρητικές πόλεις και η αντικατάστασή τους από ντόπια πολιτοφυλακή, με 
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Έλληνες αξιωματικούς. Αυτό το αίτημά του εκπληρώθηκε το 1906 όταν, 
έπειτα από μακρότατες και επίπονες διαβουλεύσεις με τον Ελ. Βενιζέλο και 
με την ελληνική κυβέρνηση, οι μεγάλες δυνάμεις κατέληξαν σε μια νέα 
ρύθμιση του κρητικού ζητήματος, η οποία, μεταξύ άλλων, προέβλεπε την 
ίδρυση κρητικής πολιτοφυλακής, με Έλληνες αξιωματικούς που 
προηγουμένως θα παραιτούνταν από τον ελληνικό στρατό, και την 
ανάκληση των ξένων στρατευμάτων, μετά την αποκατάσταση της 
εσωτερικής γαλήνης στην Κρήτη. Τελικά η Πολιτοφυλακή της Κρήτης, 
δηλαδή ο πρώτος στρατός του νησιού, οργανώθηκε το 1907 επί 
αρμοστείας Αλέξανδρου Ζαΐμη, που εξελίχθηκε σε αξιόλογη δύναμη, 
όπως φάνηκε αργότερα στους βαλκανικούς πολέμους 1912-1913.  
   
   Τα δύο συγκεκριμένα παραθέματα μαρτυρούν την αξία της Κρητικής 
Πολιτοφυλακής και των στρατιωτών της. Δεν είχαν  καλά καλά 
καταλαγιάσει τα όπλα από τις επαναστάσεις κατά των Οθωμανών και του 
Ύπατου Αρμοστή, και ο κρητικός στρατός  ,εθελοντικά και με σθένος, 
προσέφερε τη βοήθειά του στην άλλη άκρη της Ελλάδας, στη Μακεδονία. 
Στην πολύπαθη περιφέρεια αυτή, όπου ο ελληνικός στρατός μάχονταν 
για τη επιβίωση και προστασία του ελληνικού στοιχείου από τους 
Βουλγάρους, δεν ήταν δυνατόν οι Κρήτες να μη δηλώσουν βροντερό 
παρόν. Μεγαλύτερη αξία παίρνει η συμμετοχή της Κρητικής 
Πολιτοφυλακής στο Μακεδονικό Αγώνα με τα λεγόμενα του 
Μακεδονομάχου ήρωα Παύλου Μελά, ο οποίος περιγράφει με τα πλέον 
κολακευτικά χαρακτηριστικά τους Κρήτες στρατιώτες, επαληθεύοντας την 
εικόνα που είχαν σχηματίσει από τους πολυετείς αγώνες τους για 
κατάκτηση της ελευθερίας τους και ένωσής τους με τον υπόλοιπο εθνικό 
κορμό. Και ας σκεφτεί κανείς πως ακόμη δεν είχε εκπληρωθεί το όραμα 
της Ένωσης, και οι Κρήτες προσέφεραν τις δυνάμεις τους προς όφελος 
άλλου γεωγραφικού διαμερίσματος της Ελλάδας.    

 
 

Από το Ιστορικό Τμήμα των  
Φροντιστηρίων Πουκαμισάς: 
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